

111人
遇难

夜总会大火烧醒俄罗斯

初步排除恐怖袭击可能,7日俄罗斯全国哀悼



俄罗斯彼尔姆边疆区首府彼尔姆市一家名为“瘸腿马”的夜总会当地时间4日深夜发生火灾,死亡至少111人,另有130多人受伤。

调查人员已排除恐怖袭击可能性。俄罗斯媒体援引当地紧急情况部门的消息称,死亡人数可能进一步上升。调查部门表示,目前初步排除了恐怖袭击的可能。俄罗斯总统梅德韦杰夫已经责成有关部门彻底调查这起火灾的原因。

彼尔姆市位于首都莫斯科以东1150公里处,拥有120万人口,是俄罗斯第六大城市。

事发

私放烟花引发大火

据俄罗斯媒体报道,这起火灾发生在当地时间4日深夜23时15分,火灾发生时俱乐部中有200多人在参加派对,他们衣着时尚,劲歌狂舞,其中多数人是夜总会的员工亲属,因为当天是该夜总会成立8周年店庆的日子。当天夜里的庆祝是一次私人性质的活动。业余魔术师还在现场玩起了烟火杂耍以助兴。就在此时,天花板上的塑料最先燃起了大火,不一会儿,里面浓烟呛人,热浪滚滚,火势越来越猛,一切来得十分突然,令现场的人措手不及。

现场有人大声喊道:女士们,先生们,着火了,大家排着队按先后次序离开这儿。然而,这道命令根本没有任何人听从。

惊慌失措的人纷纷推搡、拥挤,企图逃离现场,无奈整个夜总会只有一处狭窄的通道出口,于是他们在出口处相互踩踏,现场顿时乱作一团。而浓烟仍在不断加剧,人们不停地咳嗽着,有人迅速倒地身亡。

伤亡

111人死亡130多人伤

在接到火警不到一分钟,消防队员便赶到了现场,并在一个小时内迅速扑灭了大火。然而,火灾却导致了惨重的伤亡。现场的电视画面显示,担架不断抬着伤亡的人离开现场。而第一批重伤员已经于当天被空运送到了1000多公里外的首都莫斯科大医院接受治疗。

俄罗斯紧急情况部在一份书面声明中称,在这起灾难中共有111人死亡,另有130多人受伤,而在受伤者中至少有数十人伤势严重,死亡人数可能进一步增加。据当地一名警察表示,大多数伤亡系由火灾发生后恐慌情绪引起的踩踏事故以及一氧化碳中毒造成的。俄紧急情况部发言人波波夫证实说,其中多数人是吸入了有毒气体致死的。据悉,整个认尸工作已经于5日上午开始进行。目击者称,许多尸体已经被烧焦,面目全非,根本无法用肉眼来辨认。

善后

总统震怒7日国殇

5日的火灾引起了俄罗斯最高领导层的高度重视,总统梅德韦杰夫立即下令成立专门委员会处理此事,总理普京则要求内务部长、卫生部长和紧急情况部部长亲赴事故现场协助救援及调查工作。梅德韦杰夫要求彼尔姆边疆区行政长官亲自负责,向遇难者家属和受伤人员提供帮助,做好善后工作。两架载有机动医院和急救人员的紧急情况部专机已飞往彼尔姆市。梅德韦杰夫还愤怒地斥责事件责任人,“他们没有脑子,更没有良知。”他督促改进相关法律,对违反消防安全法规的人加重处罚。

梅德韦杰夫当日还签署命令,宣布本月7日为全国哀悼日,以悼念彼尔姆市夜总会火灾死难者。

据俄罗斯总统新闻局发布的消息,梅德韦杰夫对火灾死难者表示哀悼,对死难者亲属表示慰问。哀悼日当天,俄罗斯全国将降半旗,电台、电视台和文化机构将停止举办文艺娱乐活动及相关活动的节目报道。

据彼尔姆市政府官方网站发布的公告,每个死难者家庭将获得10万卢布的赔偿。

原因

没有爆炸也不是恐袭

俄罗斯调查部门发言人弗拉基米尔·马金宣布说,经过初步的调查,他们目前已经基本排除了恐怖袭击的可能,但并没有排除蓄意破坏的可能。俄罗斯国际文传电讯社报道称,这家夜总会的老板等5人已经被捕,正在对其展开调查。

俄罗斯紧急情况部部长绍伊古5日在彼尔姆市对新闻界说,夜总会起火前没有发生爆炸,火灾系违规燃放舞台烟花所致。他说,夜总会老板没有向有关方面申请燃放烟花的许可。低矮的舞台顶棚着火后,现场灯光熄灭,由于过道狭窄,人们无法及时逃生,继而发生人员踩踏。

由于近日俄罗斯发生了列车被炸事件,因此引发了对这起火灾事故的猜测。不过,据炸弹专家最新表示,他们在现场进行了认真地清理与搜索,但并没有在现场发现与爆炸物有关的任何痕迹,因此爆炸引发火灾可以排除。



大火中的不幸遇难者

现场回忆

烈火吞噬争相逃命

火灾发生时,斯维特拉娜·库夫什诺娃正在夜总会里,后来侥幸逃出。她说,燃放烟花的时候,进出的火花引燃了塑料房顶。“短短几秒钟之内,火就烧起来了,”她说,“简直就像点燃了干草堆。而且夜总会只有一个出口,逃出的时候我差点被拥挤的人群踩在脚下。”

另一位自称叫奥尔加的幸存者浑身都是灰。她说,起火之后,所有人都极度恐惧,

“人们像疯了一样朝唯一的出口挤去,试图想跑出来。在拼命把门挤开的时候,恐惧达到了顶点,滚滚浓烟包裹了一切。周围什么也看不见。”有幸幸存者称,她曾闻到“特别恐怖的浓烟味”,“浓烟特别恐怖,我一生都会记住这种味道。所有的窗户都被砸破了,人们抱着被烧伤的年轻女孩往外跑”。

一位幸存者拍摄的视频显示,火苗瞬间就吞噬了

天花板,一名主持还不急不忙地大声说道,“女士们先生们,客人们,着火了,大家快离开!”一开始,人们还不太情愿地、慢慢地往出口移动,还有人回头看燃烧的屋顶。几秒钟后,火势变猛之后,人们才开始恐慌地狂跑。调查人员说,夜总会里非常拥挤,像个军营,火势蔓延非常迅速,里边的人极度恐惧非常混乱,未能有效地组织撤离。

背景资料

近年全球娱乐场所重大事故

2003年2月20日,美国罗德岛州西沃威克市的一家夜总会发生火灾,造成至少95人死亡,180多人受伤。

2004年12月30日,阿根廷首都布宜诺斯艾利斯的一家夜总会因燃放烟花引发火灾,造成194人死亡,1432人受伤。

2005年9月5日,位于埃及首都开罗以南120公里的贝尼苏夫的一个文化中

心剧场发生火灾,造成至少31人死亡,35人受伤。经调查,大火由演员碰倒蜡烛引起。

2008年4月19日,厄瓜多尔首都基多南部的一家夜总会因点燃焰火引发火灾,造成至少15人死亡,35人受伤。

2008年9月20日,中国深圳市龙岗区的舞王俱乐部因演员在表演中使用道具枪放烟花弹,引发火灾事故,

造成44人死亡,58人受伤。

2009年1月1日,泰国首都曼谷一家夜总会在新年午夜时发生火灾,造成至少62人死亡,200多人受伤。

2009年1月31日,中国福建省长乐市区一家酒吧因客人在桌上燃放烟花酿成火灾,造成15人死亡,24人受伤。

本组撰稿 成汉平 新华社《信息时报》《中国日报》

链接

也是夜总会起火

印尼夜总会失火
20人死亡

据新华社雅加达12月5日电(记者 李晓渝)据印度尼西亚媒体报道,印尼北苏门答腊省首府棉兰市一家夜总会4日晚发生火灾,导致至少20人死亡,5人受伤。

当地时间4日20时(北京时间21时)左右,棉兰市一家名为“M城”的夜总会突发火灾。据当地媒体报道,目击者当时看到从夜总会三层练歌房的地方冒出了浓烟,也有目击者说听到了疑似爆炸的声音。

《雅加达邮报》援引当地警方的话说,浓烟给客人寻找紧急逃生通道制造了困难,大部分遇难者位于夜总会的三层和四层,大多死于窒息。

北苏门答腊省政府秘书艾迪·索菲安5日说,这起火灾可能是由电线短路引起的,但目前警方仍在进行调查,事故原因还没有最后确定。

也说是恐袭

巴基斯坦爆炸
3死14伤

据新华社伊斯兰堡12月5日电(记者 田宝剑)巴基斯坦官员5日说,西北城市白沙瓦当天发生的爆炸不是恐怖袭击,而是一起偶然事件。

据报道,白沙瓦一座写字楼5日发生爆炸,目前已造成3人死亡,14人受伤。爆炸导致写字楼和附近的餐馆发生火灾,20多家商铺受到不同程度损毁,一些车辆也被炸毁。

当地拆弹小组负责人对媒体说,写字楼一层油漆商店的化学材料发生爆炸,因此这起事件并非恐怖袭击。

此前当地一名官员曾证实,这是一起汽车炸弹袭击事件。也有目击者说,停放在餐馆附近的一辆汽车发生爆炸,并发出巨大声响。

爆炸发生后,很多租户被困在写字楼上。当地居民和救援人员赶到现场后,架起梯子将被困者救出。

近一个月来,白沙瓦发生多起恐怖袭击事件,安检站、情报机构大楼、警察局以及市场等都成为恐怖分子攻击目标,已有数百人在袭击中身亡。



救援



哀悼